
240 XV. Finanzwesen.

Ka- Bezeichnung der Etatspostcn
Einnahmen in 1 000 ^6.

pitel 1901 1902 1903 1904 1905

1

Noch: L.. Ordentlicher Etat.

o. Einnahme».

I. Löste und Verbrauchssteuern.

Aus dem Zollgebiete.i) 
a I Zölle.......................................... 494 387,» 497 588,8 508 340,5 510 869,o 536 282,o
» 2 Tabaksteuer.............................. 12 296,- 12 027,4 11 208,4 11 855,o 11 109,o
, 3 Juckersteuer.............................. 106 186,2 98 166,2 101 905,i 115 322,o 130 000,o
-> 4 Salzstcucr................................ 49 102, s 49 356,5 52 258,o 50 306,o 52 282,o
» 5 Branntweinsteuer:

Maischbottich- fund 
Material-2)s steuer.............. 17 878,« 15 946,4 9 441,2 14 775,v 13 524,o
Verbrauchsabgabe und Zu­
schlag dazu......................... 108 922,o 107 339,4 102 820,s 106 400,o 103 954,o
(Brennsteucr?)).................. — 2 884,» 4 817,8 358,2 — —

» 6 Schaumweinsteucr*) ............ — 2 750,2 3 675,o 4 531,0 4 531,0
I> 7 Brausteuer und Übergangs­

abgabe von Bier.................. 31 021,« 29 115,» 29 803,1 29 550,o 29 521,o

Von den außerhalb d. Zoll­
grenze liegenden Bundes­
gebieten.

Aversa für:*)
a 8 Zölle und Tabaksteuer......... 55,4 56,5 57,o 59,5
» 9 Zucker-und Salzstcuer, Maisch­

bottich- u. (Material-*)) steuer 
und Schaumweinsteuer......... 19,4 18,- 18,2 20,o 20,3

b 10 Brausteuer usw....................... 1,8 1,5 1,5 1,5 1,5

Außerdem: Nachträgliche Ein­
nahmen bzw. Kückzahlungen .. — K18,r — 561,7

Summe I 816 368,2 817 183,2 819 324,s 843 686,5 881 284,3

2 11. Äeichsstempclabgaben.
1 Spiclkartenstempel ..................... 1 527,5 1 603,4 1 572,3 1 586,o 1 585,v
2 Wechselstempelstcuer ................... 11 825,» 11 498,0 11 918,2 11 468,o 11 862,o
3 Stcmpelabgabe für Wertpapiere, 

Kaufgeschäfte usw, Lvttcrielosc u. 
Schiffsfrachturkunden.................. 70 642,- 77 629,v 72 411,3 74 752,o 71 857,o

4 Statistische Gebühr..................... 1 009,8 1 045,8 1 146,i 1050,o 1 120,o

Summe II 85 005,4 91 776,o 87 047,» 88 856,o .86 424,o

3 III. Post- und Telegraphen- 
Verwaltung................... 413 648,0 437 027,2 465 106,4 480 144,i 517 077,5

3» IV. Keichsdruchrrci.......... 8 043,o 8 498,4 8 546,2 8 3>5,o 8 520,o

4 V. kteichs-Lisenbahnvrrwaltung 84 I37,o 90 109,0 97 858,v 96 305,7 104 314,7

5 VI. Sankwesen............... 12 785,- 9 336,« 12 903,7 11048,5 15 767,5

6-17 VII. Verschiedene Verwaltungs- 
einnahmen................................... 25 424,7 (« 38 052,8 (° 45 264, i (° 37 327,s (° 36 93!»,»

>) Neben n Einnahmen, an denen sämtliche BundeSstaaten teilnehmen, neben b Einnahmen, an denen 
Bayern, Württemberg, Baden und Elsaß-Lothringen keinen Teil haben.

2) Materialstruer seit I. X. 1900 nicht mehr erhoben, Brennsteuer: Dgl. Gesetze v. 16. VI. 1895 
u. 7. VII. 1902 (R. G. Bl. S. 265 bzw. S. 243).

«) Auf Grund des Gesetzes vvm 9.V. 1902 (R.G.Bl. S.155) seit 1.VII. 1902 zur Erhebung gelangt. 
*) Vgl. Am». 1.
*> Vgl. Anm. 2.

Darunter aus Anlaß der Expedition nach Ostasien, Entschädigung von China, Zinsraten (1902) 
10433,-, <1903, 10 862,1,. <1904) 12 341,i,- (1905) 10943,» <1000.6).


